1. A mellékelt abran egy egyenaramu csengo vazlatos rajza lathaté. A rajz, illetve
az alabbi kérdések segitségével részletesen ismertesse a csengd mitkodését!
a) Mi torténik, ha a nyomogombbal zarjuk az aramkort?
b) Mit neveziink elektromagnesnek? Milyen részekbdl all?
¢) Mit jelent a lagyvas kifejezés? Miért nem helyettesithetnénk a lagyvas lemezt
egy acéllappal?
d) Miért iiti meg ujra és ujra a csengot a lemez végeén lévo kalapacs, amig a
nyomogomb zarva van?
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Megoldas:
a) Az drambdr zdrasakor létrefdvd folvamat ismertetése é5 a hang keletkezésének lefrdsa:
& ot
(Bonthatd)

Amikor a kapesoloval zarjuk az aramkért, abban sram folyik {1 pont), ennck
kivetkeztében pedig ar elektromignes magneses teret gerjeszt (2 pont). A magnes
behizra a ldgyvasat, am a karm van erbsitve (2 pont), igy a kar végén lévi kis kalapacs
rilit a csengdre (1 pont)

by Az elektromdgnes fogalmdnak megadisa és részeinek felsoraldsa:
4 pomt
(bonthat)
Az clektromignes egy olyan szerkezet, amely dram segitsépével migneses teret gerjeszt
(2 pont). Legfontosabb részei a tekercs és a vasmag (1 + 1 pont).

c} A lagyvas fogalmanak ismerietése és annak indokldsa, hogy miéri nem helyettesitheid
acéllal:
5 pomt
(bonthatd)
A lagyvas olyan anyag, ami magneserheti, de migneses tulajdonsigit nem drzi meg
(2 pont), azaz ha a magneses tér megsziinik, a lagyvas is elveszitl magnesesseget.
Ha acéllapot tennénk a helyére, ar elébb-utobb magnesessé valna (2 pont), &5
az elektromagnes vasmagjihoz dram hidnyaban is tartosan edaragadna (1 pont).

d) A csengd folvamatos miikodésénak ismertetése:
5 pomt
(Bonthatd)
Amint a magnes behizza a lagyvasat, a csicsndl megszakad ar dramkor | 1 pont). Mivel
igy nem folyik dram, az elektromagnes tekercsében leépil 8 magneses tér (1 pont), igy
a mignes elengedi a ligyvasat (1 pont). Amikor a lagyvas visszaugrik a helyére, az ismét
zarja az aramkéri (1 pont) €s Oyramdulhat a ciklus (1 pont).

(sszesen 20 pont



2. Két elektrolizalo kadat a rajzon lathaté modon egymassal sorba kotiink, és
aramot vezetiink rajtuk keresztiil. Az egyik kadban eziistnitrat-oldat (AgNOs), a
masikban aluminiumklorid-oldat (AlCls) talalhaté. Bizonyos id6 elteltével a
negativ elektrodakon 108 gramm eziist, illetve 9 gramm aluminium valik ki. (A
katodon kivalo egyéb ionok szerepét elhanyagolhatjuk.)

a) Miért valik ki fém az elektrodakon? Magyarazza el, hogy milyen folyamat
zajlik le a kadakban!

b) Hogyan magyarazhato a kivalt fémek tomegének aranya?

¢) Valtoztat-e a kivalt fémek tomegének aranyan, ha az egyik kadba higabb vagy
stiribb oldatot tesziink? Ha igen, hogyan? Ha nem, akkor miért nem?

d) Mennyi id6 alatt valt ki az elektrodakon a 108 gramm eziist és 9 gramm
aluminium, ha az elektrolizaléo aram eréssége 120 A volt?

N
|
Az aluminium molaris tomege 27 i, az eziist molaris tomege 108 £
mol mol
Az elektron toltése -1,6-10""C.
(2012. oktéber)
Megoldas:

Adatok: My =27 gimol, M,, = 108 g/mol.

a) Az elektrolizis folyamaranak vazlaios ismertetése:
I+I1+1 pant

A kadakban a katddbol kalépd elektronok semlegesitik (1 pont) a postiv tltési
fémionokat (1 pont), ezért a katodon, azaz a negativ elektrodan fém vélik ki (1 pont).

b) Az elektroddakon kivalo fémek tmegaranyanak értelmezése:
¥ pomt
(bonthatd)

Mivel a soros kapesolis mian a két kddon azonos idd alat dfolvd tbliésmennvisés azonos
{1 pont}, jelen esetben a kivild femek thmegarinyit cgyrészt az lonok tbmege (1 pont),
masrészt az lonok tlicse {2 pont) hatdrozza meg. A megadott tdmegérckekbil
kéwetkezik, hogy ezilsthil 1 molnyi (1 pent) fém valt ki, mig aluminiumbal 13 malny

(1 pont), azaz minden semlegesitett aluminmmionra harom semlegesitett exiistion jut, Ex
azért van igy, mert az aluminiumionok téltése hiromseorosa az eziistionokénak (2 pont),

c) Az aldaiok siiniségére vonatkozd kérdés megvalaszolisa és indokigsa:
4 pomt
(bonthatd)

Az oldatbal kivald fem mennyiségét kbzvetlentl nem befolvasolia ax oldatok siiriisege
{2 pont), mivel a semlegesitett ionok sramdt az atarmmlo toliésmennyvisés hatirorza meg
{2 pont). Hidba volna tchit az egyik kadban pl. kétszer annyi ion,

d) Az elekiralizis idejének meghatirozdsa:
5 pomt
(hanthata)

A femionok kiviltisahor soiikséges toltiésmennyiség 1 mol clektron tbltése, ami
F o SRS00C
96 500 Coulomb (2 pont). A megadott aramerisség mellett ¢ = ET = ];ﬂ . -
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{3 pont).

Osszesen 20 pont



3. Ha egy elembdl és egy zseblampaizzobdl all6 aramkor vezetékét megszakitjuk, és
a szakadt vezetéket desztillalt vizbe meritjiik, az izzo nem vilagit. Ha viszont a
vizbe kozonséges konyhasot (NaCl) szorunk, az izz6 — a megszokott fényénél
esetleg halvanyabban — vilagitani kezd. Forras:
http://www.labbe.de/zzzebra/index.asp?themaid=684&titelid=5491

a) Magyarazza meg, miért nem vilagit a desztillalt vizbe meritett vezetékek esetén
az izz6!

b) Magyarazza meg, hogy miért vilagit az izz6, ha a vizbe konyhasot szorunk!

¢) A sooldat esetén milyen részecskék vandorolnak az elem pozitiv, illetve negativ
sarkara kotott vezetékvéghez?

d) Hogyan hat a s6oldat toményebbé valasa az oldat elektromos ellenallasara,
illetve a lampa fényerejére?

(2017. majus id.)

Megoldas:

a) Annak magyardazata, hogy desziillalt viz esetén micért nem vildgit az iz=o:
6 pont
(haonthato)

Mivel a teljesen tiseta vizben mincsenck srabad i6ltéshordozok (2 pont), a desznllalt viz
szigeteld (2 pont), tehat az aramkbr megszakad (2 pont), exért nem vilagit az izz0.

{Barmilyen hasonld megfogalmazas elfogadhatd, a szabad téltéshordozik helyett pl. az
ook, a szigeteld helyett rossz vezetd, sth.)

b) Anrnak magyvardzata, hogy a sos viz esetén miert vilagit az izso:
& pont
(honthatd)

Mivel a sos vizhen mar vannak szabad wiltéshordozok (2 pont), és ezck a folyadékban az
clektromos tér hatisira clmozdulnak, dramlanak (2 pont), a s0s viz mar vezetdként
(2 pont) viselkedik, tehat zapedik oz aramkoe (2 pont).

{Barmilyen hasonlé megfogalmazas elfogadhato. A téliéshordozd lonokat nem sziikséges
explicite megnevezni. )

¢} Annak felismerése, hogy a pozitiv sarek felé a megativ ionok aramfanak, a negativ fele
pedig az oldathan levd pozitiv tltésid ionak:
2 pont

Az ionok megnevezése nem sriikséges, a negativ és pozitiv wltéshordozok kifejezds is
elegendo.

d) A nagvobb satariaime oddar viselkedésének magyardzarta;
o ot
{Bonthats)
A nagyobb sotartalmi oldatban t8bb a szabad télieshordozo (1 pont), igy annak
vezetbképessége jobb, arar ar cllendllasa kisebb (2 pont).
Az 1zzo tehat jobban wilagit (1 pont).

()sszesen 20 pont


http://www.labbe.de/zzzebra/index.asp?themaid=684&titelid=5491




